

古今辉映烹香文旅“融合菜”

在城区义井镇小河村，青砖灰瓦的石家花园依山而建，古朴典雅，远眺如大鹏展翅；一街之隔的小陶然湖波光粼粼，石桥与楼阁掩映在葳蕤草木之中，生机勃勃。驻足古香古色的街巷，抚摸砖雕、木雕，游客宛若穿越千年时光。

小河村是中国传统村落、中国历史文化名村，还曾获评全国乡村旅游重点村、中国景观村落、山西美丽休闲乡村等，是现代女作家、革命活动家、“民国四大才女”之一石评梅的故里。近年来，小河村在不断擦亮已有“名片”的基础上，紧跟时代发展步伐，将民宿、“村咖”、无动力乐园等新元素融入乡村，不断扩充产业链条、丰富乡村内涵。古今辉映烹出的文旅“融合菜”，让小河村更加有看头、有逛头。

前不久，投资1000余万元打造的“梅漾小河”度假民宿区投入试营业，预约体验的游客已有百余人。秋水院、芳华院、望野院等6个由小河村闲置窑洞改造而来的民宿院落，分布相对独立又整体风格统一。设施完备的客房、原木系的装饰、错落种植的景观植物、写有治愈文字的指路牌、融合书法元素的景观小品……“梅漾小河”度假民宿区一步一景，游客在



山风与鸟鸣中静享田园时光，惬意又轻松。

与“梅漾小河”度假民宿区一

墙之隔的是“MEI COFFEE”茶饮区。这里飘出的咖啡香味，也为小河村增添了几分时尚气息，引得不

少游客寻味而来。伴着舒缓的旋律，咖啡师会为客人精心制作手冲咖啡。一旁原木搭起的露台上架着遮阳伞、摆放着桌椅。游客手捧咖啡，或讨论一部新上映的电影，或远眺小陶然湖，或静听林间的蝉鸣。茶饮区擅长摄影的工作人员还会帮游客拍照。

“促进多业态融合，是我们现阶段和今后一个时期的重点。之所以选择打造‘村咖’，我们就是想抓住这几年的咖啡热潮，营造一个松弛自在的环境，让更多进村游客慢下来、留下来。”小河村村委会主任石华梁说，“‘村咖’只是个开始。我们受刘慈欣科幻系列小说启发打造的星际主题无动力乐园也在加紧建设。乐园占地1.1万平方米，分为未来国度、火星救援、星际迷航、宇宙探秘4个区域，将容纳20多组无动力游乐设施，预计今年10月建成、开园迎客。”

烹香文旅“融合菜”，还需注入“新佐料”。石华梁说，下一步，小河村计划与更多社会力量合作，将文玩交易、艺术展示、非遗体验、车展等业态引入壮大，让各业态相互引流，共同为小河古村评梅景区完善配套，赋能小河村高质量发展。

郭鑫璐 李双喜文/图



乡村能人

巧用技术 变“汗水农业”为“智慧农业”

王银富



▲王银富检修农机

的热情进一步高涨，投入人力、财力改造耕作条件、更新农机更舍得。几年下来，合作社已打造规模种植基地3000亩，分布在平定县和郊区的多个乡镇。他们托管的面积已经超过1万亩，辐射十多个村、500余户村民。“别看我们种这么多地，从种到收，只需要20多个人。为啥？因为咱基本实现了农业机械化。不得不说，农机的威力就是大。”王银富由衷感慨。

在合作社的农机库，拖拉机、旋耕机、播种机、植保无人机、秸秆切碎还田机等一应俱全。“这几年，合作社已经更新换代了3批农机。农机的型号多、更新快，可咱的经济实力有限，做不到年年更新，我就选择

适合本地丘陵地形的，仔细比较各项参数，挑选大品牌、性价比高的买的。去年，合作社承担了省级农业机械化技术集成示范基地建设项目，各级农机部门对我们的扶持力度更大了。我们不仅得到农机专家的技术指导，还享受了农机购置补贴。这不，我们又新添置了11台中小型农机。其中，我们这台品字型摆放播种机是全市首次引进的。运用品字型摆放播种机的玉米地每亩大约增加1200株，对提高农作物单产很有帮助。”王银富说。

谈到未来，王银富仍然充满干劲：“党的二十大报告提出要加快健全种粮农民收益保障机制，我们种粮的积极性更高了。新时代农民不能‘穿新鞋’走老路，必须大力发展战略性农业。‘慧种粮’才能多种粮、种好粮。”

(郭鑫璐)

装药、起飞、定位、喷洒……连日来，这一套“标准动作”在市丰鑫种植专业合作社托管的农田里反复上演。合作社的植保飞手们常常是趁着微亮的天光就出门了，奔波在田间地头加紧实施玉米“一喷多促”。“目前，合作社有3台植保无人机，这段时间都是满负荷作业。除此之外，合作社还有高秆作物适用的高地隙植保机，也能派上大用场。只有在地块特别狭小的区域，我们才会背着微型植保喷雾器人工作业。相比之前植保全靠人工，现在的植保方式先进多了。”市丰鑫种植专业合作社社员赵根所说。

这样耗时少、效果好的植保方式，既让社员省力又让村民满意，得益于市丰鑫种植专业合作社负责人王银富的大力推广。年过六旬的王银富是平定岔口乡红富庄村人。生在农村、长在农村，热爱农村、热爱土地是他血脉里流淌的情愫。从主要从事粮食收储到拓展出农资销售、农业生产托管、粮食收储烘干等“种一加一销”全产业链，近年来，王银富坚持巧用技术、科技兴农，努力跳出传统农业生产高投入、低效率的困局，推进“汗水农业”向“智慧农业”转变。

王银富下决心走上科技兴农之路，源于前几年的一次“外出”。那次他本来是为粮食交易跑市场的，经过河北省张家口市，他看到大片大片的谷子种植基地时十分惊讶。王银富说：“在我的印象中，种谷子是特别费心劳力的营生。别的不说，光锄草就十分消耗体力。我向当地人请教种

“啰啰啰……”清晨，盂县路家村镇中乌沙村养殖户张少云提着盛满饲料的桶走进猪圈呼唤着。饲料倒进食槽后，大小猪仔一拥而上，几只鹅“保安”摇头晃脑地在猪圈外圈“巡逻”，雏鸡紧跟其后，场面好不热闹。

今年是张少云发展生猪养殖的第18个年头。2005年，从部队退伍后，他选择回到家乡发展。“年轻时不安于现状，总想着自己创业，闯出一片天。”张少云说。经过市场考察，他认为发展生猪养殖有着不错的市场前景。

2006年7月，张少云在自家院子找了一处空地搭建起了猪舍，引回了首批20头猪。回想起当时的经历，他历历在目：刚开始养猪没有经验，他就在地上铺张毯子睡在猪圈里，点着头灯拿着书，边学边准备给母猪接生。“接生小猪是养猪的关键环节，要加强待产母猪的饲养管理，还要做好猪圈的消毒、保暖和新生小猪的护理……”现在的张少云说起给母猪接生的注意事项头头是道。经过他的不懈努力，养殖场很快实现了自繁

自育，新生小猪存活率也得到了保障。

谈起生猪养殖的话题，张少云总有说不完的话。每天早上4点起床，第一时间到猪圈观察生猪生长情况、配饲料、喂早食、打扫猪圈卫生，天气热时早上、中午、下午、晚上，一天打扫四次猪圈。“养猪特别累，且风险大，消毒、疫苗接种工作稍不注意可能就会‘全军覆没’。”张少云说。

坚持终有收获。如今，张少云的养殖场规模逐年扩大，目前存栏500多头猪，存栏量巅峰时有700多头。张少云笑着说：“7月底才刚刚出栏了80头猪，赶上了好价格。我计划年底再出栏一批猪。”多年养殖经验让张少云的养殖场不仅实现了生猪出栏，还实现了技术“输出”。时常有来自秀水镇秦村、路家村镇中乌沙村的养殖户邀请张少云现场指导，给种猪配种、给母猪接生。

下一步，张少云计划稳步推进养殖规模，新建几间猪舍，同时搭建一个学习交流平台，为养殖户提供养殖技术、猪苗，让更多人通过养猪增收致富。(芦蕊)

张少云

返乡创业当起“猪司令”



▶张少云清理猪舍